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В С Т У П 

 

Зміна пріоритетів розвитку сучасного степового землеробства 

пов’язана з подорожчанням енергетичних і матеріальних ресурсів, переміною 

кліматичних умов степової зони, частим розміщенням ячменю ярого після 

нетипового попередника соняшника внаслідок розширенням його площ 

посівів більше 5 млн. га за останні роки, а також застосування полицевої 

оранки при вирощуванні зернової культури, супроводжується посиленням 

ерозійних процесів, надмірним техногенним навантаженням, погіршенням 

водного режиму і гумусного стану чорноземів, зумовлює необхідність 

удосконалення способів основного обробітку ґрунту під ячмінь ярий в 

напрямку впровадженням технологій мінімального обробітку ґрунту з 

урахуванням типу сівозміни, кількості і якості післяжнивних решток, 

удобрення, фітосанітарного стану посівів, технічних можливостей 

господарств. 

Актуальність теми. У зв’язку з важливістю та недостатньою 

вивченістю проблем, пов’язаних з енергозаощадженням, вологозбереженням, 

підвищенням родючості чорноземів і продуктивності ячменю ярого, для 

північного Степу України, пріоритетним напрямком сьогодення є освоєння 

способів мінімального, безполицевого обробітку ґрунту із залученням 

післяжнивних решток попередника (В. Ф.  Сайко, А. М. Малиенко, І. А. 

Пабат, Є. М. Лебідь,           В. В. Медведєв) [14, 20, 55, 56, 106, 107, 165, 207, 

214, 215, 252, 262].    

Рішення цієї задачі полягає в запровадженні мінімалізації обробітку 

ґрунту, що дозволяє зменшити енергозатрати. Даних по ефективності різних 

способів мінімального обробітку  ґрунту під ячмінь ярий, особливо після 

попередника соняшник на даний час в північному Степу України 

недостатньо. Практично відсутні експериментальні дослідження щодо 

застосування після соняшнику під ячмінь ярий альтернативного обробітку 

ґрунту чизель-культиваторами з робочими органами напівгвинтового типу, 
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важкими тандемними дисковими боронами. Мало опрацьовані також 

питання, пов’язані з оптимізацією удобрення ячменю ярого синтетичними 

мінеральними добривами за різних способів мінімального обробітку ґрунту 

на фоні залишення післяжнивних решток польових культур у 

короткоротаційній сівозміні. 

Основна направленість наших досліджень полягає в удосконаленні 

прийомів мінімального обробітку ґрунту під ячмінь ярий, спрямованих на 

поліпшення ефективності використання добрив, відновлення родючості 

чорнозему та підвищення урожайності зернової культури за мінімальних 

матеріально – технічних витратах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження за темою дисертаційної роботи проводились відповідно до 

програми наукових досліджень „ПНД “Землеробство” Підпрограма 02. 

“Системи землеробства при оптимізації співвідношення земельних угідь, 

застосування ефективних технологій виробництва продукції рослинництва в 

зоні Степу”. Завдання 02.02.02.01.Ф “Розробити систему мульчувального 

обробітку ґрунту і удобрення в сівозміні, що забезпечує волого - та 

енергозбереження, контролювання забур’яненості посівів і підвищення 

родючості чорноземів Степу” (№ д.р. 0111U004691). 

Мета і завдання досліджень. Мета роботи базується на науковому 

обґрунтуванні, розробці та впровадженні енерго-вологозбергігаючих 

технологій мінімального обробітку ґрунту під ячмінь ярий після попередника 

соняшник, а також оптимізації системи удобрення ячменю шляхом сумісного 

використання післяжнивних решток та мінеральних добрив в 

короткоротаційній сівозміні. 

Для досягнення поставленої мети було визначено та вирішено такі 

завдання: 

          – встановити зміни основних параметрів агрофізичного стану 

(структура, щільність, твердість), водного, поживного режиму та 
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біологічної активності чорнозему на фоні полицевого та мінімальних 

обробітків ґрунту (чизельний, дисковий); 

– визначити вплив мінімального обробітку ґрунту і системи удобрення 

на забур’яненість посівів, ріст, розвиток і формування продуктивності 

ячменю ярого, урожайність і якість зерна; 

– оцінити економічну та біоенергетичну ефективність досліджуваних 

способів обробітку ґрунту та удобрення ячменю в сівозміні короткої ротації. 

Об’єктом дослідження є процеси змін основних показників 

агрофізичного стану ґрунту, водного і поживного режимів, забур’яненості та 

формування продуктивності посівів ячменю ярого залежно від способів 

мінімального обробітку ґрунту і системи удобрення рослин. 

Предметом дослідження є чорнозем звичайний важкосуглинковий, 

ячмінь ярий, способи мінімального обробітку ґрунту на фоні трьох систем 

удобрення.  

Методи дослідження. Польовий, який доповнювався візуальним та 

вимірювально-ваговим для визначення фенології фаз рослин ячменю і 

бур’янів, густоти стояння рослин, структури врожаю та продуктивності 

посівів; аналітичний – для визначення біохімічного складу продукції, 

агрохімічних, агрофізичних та водних властивостей ґрунту; математично-

статистичний – для встановлення достовірності отриманих даних; 

розрахунковий – для оцінки економічної та біоенергетичної ефективності 

способів мінімального обробітку ґрунту. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основані теоретичні 

положення дисертаційної роботи, що визначають новизну отриманих наукових 

результатів, полягають у тому, що: 

Вперше в умовах північного Степу України: 

– визначено комплексний вплив способів основного мінімального 

обробітку ґрунту та удобрення під ячмінь ярий після попередника 

(соняшник) на його продуктивність і якість зерна. Визначено агрофізичний 

стан ґрунту, баланс вологи та поживних речовин, забур’яненість посівів. 
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 – ресурсозберігаючу, мінімальну технологію обробітку ґрунту при 

вирощуванні ячменю ярого. 

Удосконалено: 

– систему удобрення ячменю ярого, яка на відміну від існуючих 

включає щорічне надходження післяжнивних решток в ґрунт сівозміни і 

внесення мінеральних добрив з підвищеним вмістом азоту (N60P30K30). 

Набуло подальшого розвитку: 

– теоретичне положення щодо позитивного впливу мінімального 

обробітку ґрунту на агрофізичні властивості чорнозему, водний і поживний 

режими, продуктивність рослин ячменю ярого, економічну та біоенергетичну 

ефективність його вирощування в посушливих умовах північного Степу. 

Практичне значення одержаних результатів.  Розроблений та 

рекомендований виробництву мінімальний чизельний обробіток ґрунту під 

ячмінь ярий, який пройшов апробацію і впровадження в ДП ДГ “Дніпро”, 

Дніпропетровського району Дніпропетровської області північного Степу 

України на площі 210 га та забезпечує покращання родючості ґрунту, 

одержання стабільних урожаїв зерна (3,0-3,5 т/га), економію енергії (685-843 

МДж/га), пального  (8,3 л/га) і коштів (164,0-218,0 грн/га) в технологічному 

циклі робіт, за рентабельності – 53,0-84,5  %. Виконання даного агрозаходу 

буде сприяти зростанню внутрішнього валового продукту України за рахунок 

збільшення річного виробництва зерна до 80 млн. тон.  

Особистий внесок здобувача. Автором роботи разом з науковим 

керівником розроблено програму та схему дослідів. Самостійно  проведено 

дослідження, здійснено теоретичне обґрунтування, аналіз і узагальнення 

одержаної наукової інформації, формулювання висновків та перевірку 

результатів досліджень у виробничих умовах, а також опрацьовано 

вітчизняну і закордонну літературу. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень та основні 

положення дисертаційної роботи доповідались і обговорювались автором на: 

засіданнях науково-методичної ради ДУ Інституту сільського господарства 
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степової зони НААН України (2011-2013 рр.); науково-практичній 

конференції молодих учених і спеціалістів „Агротехнології для сталого 

виробництва конкурентоспроможної продукції“ (Київ-Чабани, 2012 р.); 

международной научно-практической конференции „Земледелие, 

растениеводство, селекция: настоящее и будущее” (Жодино, 2012 р.); 

всеукраїнській науково-практичній Інтернет – конференції “ Адаптація 

землеробства до змін клімату – шлях підвищення ефективності 

функціонування сільського господарства ” (Херсон, 2013 р.); міжнародній 

науково-практичній Інтернет – конференції “Наука на службі сільського 

господарства” (Миколаїв, 2013 р.); міжнародній науково-практичній Інтернет 

– конференції “Аграрна наука: розвиток і перспективи ” (Миколаїв, 2015 р.); 

всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і спеціалістів 

“Роль наукових досліджень в забезпеченні процесів інноваційного розвитку 

аграрного виробництва Укріїни” (Дніпропетровськ, 2016 р.). 

Публікації. Матеріали результатів дисертації опубліковано в 14 

наукових працях, в тому числі 7 у фахових наукових виданнях, дві з яких 

міжнародні. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, семи  

розділів, висновків, рекомендацій виробництву, списку використаних джерел, 

додатків. Роботу викладено на 154 сторінках комп’ютерного набору тексту, 

вона включає 20 таблиць, 13 рисунків, 8 сторінок додатків. Список 

використаних джерел нараховує 327 найменувань, у тому числі 25 

латиницею. 
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